

《英德市人民政府关于划定市区禁止燃放烟花爆竹区域的通告》的政策解读

一、文件出台的背景、必要性

近年来，随着经济的发展，我市大气污染防治形势愈加复杂，烟花爆竹在燃烧过程中会释放大量有害物质，不仅污染大气环境，各种衍生物质还可能会对人体健康造成严重影响。依据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国治安管理处罚法》和国务院《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规。为进一步改善环境空气质量，强化烟花爆竹燃放的安全管理，切实保障人民群众生命财产安全，英德市人民政府决定划定市区禁止燃放烟花爆竹的区域范围，制定《英德市人民政府关于划定市区禁止燃放烟花爆竹区域的通告》是十分必要的。

二、实施目标与政策意义

制定《英德市人民政府关于划定市区禁止燃放烟花爆竹区域的通告》是为了进一步改善环境空气质量，减少空气污染对人民群众健康的影响，保障人民群众生命财产安全，推动城市的可持续发展，削减大气污染物产生量，加强大气污染防治工作，保护人民群众的切身利益。

三、主要内容解读

本通告主要是明确英德市区禁止燃放烟花爆竹的区域范围、特定时间及管理要求，分为制定背景、禁止燃放烟花爆竹区域、烟花爆竹定义、禁燃区管理规定、部门管理职能、宣传工作落实、对个人违法行为的处罚规定、对大型活动的规定、监督举报途径、通告实施时间和有效期等，共十部分。

文件制定是以《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》和国务院《烟花爆竹安全管理条例》等法律、法规、规范性文件为法律依据，将严格遵循《广东省行政规范性文件管理规定》的程序执行工作流程。各项管理措施是必要、适当的，为进一步改善环境空气质量，强化烟花爆竹燃放的安全管理，切实保障人民群众生命财产安全，符合社会主义核心价值观

四、制定或者修订的亮点

为改善环境空气质量，为进一步改善环境空气质量，强化烟花爆竹燃放的安全管理，切实保障人民群众生命财产安全，市人民政府决定划定市区禁止燃放烟花爆竹的区域范围，根据英德市市区规划，结合我市实际情况，对英德市区烟花爆竹禁燃区域进行合理科学的划分。与《英德市人民政府关于英德市设禁止燃放烟花爆竹区域的通告》（英府〔2024〕203号）比较，一方面本次《通告》增加了“重污染天气应急响应期间，中考、高考期间，国家公祭日、全国哀悼日、烈士纪念日等特殊时间节点。”的燃放要求，与（英府〔2024〕203号）相比，针对特殊时间节点明确了禁燃要

求；另一方面《通告》增加了各相关部门按照相关职责分工，做好禁止燃放烟花爆竹宣传、组织查处非法生产、经营、储存、运输、邮寄烟花爆竹以及非法燃放烟花的行为和防治大气污染相关工作。

五、其他应说明的事项

(一) 在禁燃区域范围内，因重大的节日、庆祝、庆典以及其他重要活动，确需举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动的，主办单位应当按照分级管理的规定，向县级以上人民政府公安部门提出申请，并提交相应的材料，办理审批手续；经县级以上人民政府公安部门审查批准和发出通告后，在指定的时间、地点燃放。

(二) 对未经许可举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动，或者焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动燃放作业单位和作业人员违反焰火燃放安全规程、燃放作业方案进行燃放作业的，由公安机关责令停止燃放，并根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条进行处罚。

